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Пар тыя Не тань я ху лі дзі руе на трэ ціх за год 
вы ба рах у Із ра і лі

«Лі куд» на бі рае 29,35 % га ла соў і, 

па па пя рэд няй ацэн цы, атрым лі вае 35-36 

мандатаў у Кне се це, пі ша NЕWSru Іsrаеl. 

Блі жэй шы са пер нік пар тыі Не тань я ху — 

апа зі цый ны блок «Ка холь Ла ван» Бе ні Ган-

ца мае 26,34 % і 32 ман да ты. На трэ цім 

мес цы «Аб' яд на ны араб скі спіс» з 12,91 % 

(15—16 ман да таў). Уся го ў вы ба рах удзель ні ча лі 29 пар тый. 

Та кім чы нам, «Лі куд» на бі рае най боль шую коль касць ман да-

таў, атрым лі вае пра ва на фар мі ра ван не ка а лі цыі і мае рэ аль ны 

шанц на гэ ты раз яе сфар мі ра ваць. Вы ні кі ста лі не ча ка нас цю для 

мно гіх, па коль кі апы тан ні гра мад скай дум кі на пя рэ дад ні вы ба раў 

свед чы лі аб роў ных шан цах двух асноў ных кан ды да таў і маг чы-

мас ці яшчэ ад ных, чац вёр тых вы ба раў, ад зна чае «Бі-бі-сі».

Рас паў сюдж ван не ка ра на ві ру са 
па леп шы ла эка ла гіч ную сі ту а цыю ў Кі таі

Спа да рож ні ка выя здым кі па каз ва юць, што ўзро вень за брудж-

ван ня па вет ра ў Кі таі пры кмет на ска ра ціў ся, па ве дам ляе «Бі-бі-сі» 

са спа сыл кай на да дзе ныя НА СА. Як ад зна ча юць ва ўпраў лен ні, 

як мі ні мум част ко ва гэ та тлу ма чыц ца змян шэн нем вы твор час ці, 

вы клі ка ным ка ра на ві ру сам. Мно гія фаб ры кі ў Кі таі за кры ва лі ся, 

каб спы ніць рас паў сюджан не ві ру са і вы клю чыць за ра жэн не ра-

бо чых. Па да  ных НА СА, спа чат ку знач нае змян шэн не ўтры ман ня 

гэ та га двухвокісу азоту ў ат мас фе ры бы ло за фік са ва на ў ра ё не 

Уха ня — го ра да, з яко га і па чаў рас паў сюдж вац ца ві рус СОVІD-

19. Ска ра чэн не ўзроў ню вы кі даў ад па вя дае пе ры я ду ўступ лен ня 

ў сі лу аб ме жа ван няў на пе ра мя шчэн не і вы твор часць.

У НА СА за яў ля юць, што ўпер шы ню ба чаць та кое рэз кае змя-

нен не ў су вя зі з ад ной кан крэт най па дзе яй. Ра ней змян шэн не 

кан цэнт ра цыі двух во кі су азо ту на зі ра ла ся пад час эка на міч на га 

кры зі су 2008 го да, але та ды зні жэн не ад бы ва ла ся па сту по ва.

Аррlе за пла ціць 500 міль ё наў до ла раў 
за за па во лен не ай фо наў

Кам па нія Аррlе пой дзе на су свет нае па гад нен не з ула даль ні ка-

мі іРhоnе, якія па да лі ў суд на брэнд з-за на ўмыс на га за па во лен ня 

пра дук цый нас ці ста рых ма дэ ляў, каб пе ра ка наць ка рыс таль ні каў 

ку піць но выя смарт фо ны або па мя няць ба та рэю, па ве да мі ла 

Rеutеrs. Кам па нія згод ная вы пла ціць за яў ні кам $500 млн — з раз-

лі ку па $25 на кож на га, хто звяр нуў ся ў суд. Су свет нае па гад нен не 

бы ло пра па на ва на на мі ну лым тыд ні і па тра буе ад аб рэ ння акру го-

ва га суд дзі ка лі фар ній ска га Сан-Ха сэ. Вя до ма, што Аррlе так і не 

пры зна ла сваю ві ну і пай шла на здзел ку, каб па збег нуць вя лі кіх 

вы дат каў на су до выя цяж бы. Су свет нае па гад нен не за кра не аме-

ры кан скіх ула даль ні каў іРhоnе 6, 6 Рlus, 6s, 6s Рlus, 7, 7Рlus або 

SЕ, якія пра цу юць на ба зе іОS 10.2.1 або больш поз няй вер сіі. 

Акра мя та го, яно ўклю чае ў ся бе ўла даль ні каў іРhоnе 7 і 7 Рlus з 

вер сі яй іОS 11.2, уста ля ва най да 21 снеж ня 2017 го да.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

На гэ тым ак цэн та ваў ува-

гу Прэ зі дэнт Аляк сандр 

Лукашэн ка на на ра дзе па пы-

тан нях за бес пя чэн ня эфек-

тыў най ра бо ты наф та пе ра-

пра цоў ча га комп лек су кра і ны 

ў 2020 го дзе і на перс пек ты ву, 

якая ад бы ла ся ўчо ра ў Па ла-

цы Не за леж нас ці.

Вы клю чыць ма на па лізм
«На працягу апош ня га ста год-

дзя вуг ле ва да ро ды бы лі і за ста юц-

ца ад ным з клю ча вых фак та раў у 

су свет ных эка на міч ных і па лі тыч-

ных ад но сі нах. Асоб ныя дзяр жа-

вы зра зу ме лі, што пры да па мо зе 

вен ты ля на наф та вай тру бе вы-

гад ныя ім пы тан ні вы ра ша юц ца 

знач на ляг чэй, — рас па чаў на ра-

ду Прэ зі дэнт. — Не ду май це, што 

я кі ваю тут на ад ну толь кі Ра сію. 

Гэ та ста ла нор май для дзяр жаў 

пла не ты, якія ма юць ад Гос па да 

та кое шчасце».

На жаль, ня гле дзя чы ні на якія 

ўза ем ныя аба вя за цель ствы, та кая 

прак ты ка ста ла вы ка рыс тоў вац ца 

і ў ад но сі нах да Бе ла ру сі, ад зна чыў 

кі раў нік дзяр жа вы. Умо вы па стаў кі 

наф ты ва ўльты ма тыў най фор ме 

ўвяз ва юц ца з ін шы мі праб ле ма мі, 

якія жа дае вы ра шыць кра і на-па-

стаў шчык. І ад бы ва ец ца гэ та без 

агляд кі на дзе ю чую да га вор ную 

ба зу і прын цы пы па бу до вы на шых 

ад но сін, пад крэс ліў Аляк сандр 

Лука шэн ка.

«У вы ні ку ў ця пе раш ні мо мант 

мы не да атры моў ва ем ка ля міль ё-

на тон сы ра ві ны што ме сяц, — за-

явіў Прэ зі дэнт. — І спра ва тут не 

толь кі ў тым, што нех та за вен-

тыль ха па ец ца. Спра ва яшчэ і ў 

тым, што мы са мі ві на ва ты, што 

не ды вер сі фі ка ва лі ў свой час 

па стаў кі наф ты. Ма на па лізм заў-

сё ды пры во дзіць да па доб ных 

вы ні каў. Але, на жаль, на гэ ты 

пра дукт за вя за ныя не толь кі па-

трэ бы ўнут ра на га рын ку па лі ва, 

але і ста біль ная ра бо та хі міч ных, 

ін шых прад пры ем стваў краіны».

Па сло вах Аляк санд ра 

Лукашэнкі, не ма ты ва ва ныя дзе-

ян ні ў сфе ры па ста вак наф ты не-

га тыў на ўплы ва юць на ва ла вы 

ўнут ра ны пра дукт і да хо ды бюд-

жэ ту, хоць за да ча ды вер сі фі ка цыі 

кры ніц эка на міч на га рос ту ста іць 

пе рад ура дам ужо не адзін год.

«Раз ліч ваю, што ў пра гра ме 

на чар го вую пя ці год ку бу дзе 

сфар мі ра ва ны кан крэт ны план, 

як зні зіць знач насць умоў па ста-

вак наф ты для фар мі ра ван ня 

ВУП», — за па тра ба ваў бе ла рус кі 

лі дар.

З ін ша га бо ку, сі ту а цыя, якая 

скла ла ся, ака за ла ся на ват у не-

чым ка рыс ная: «Мы не аб грун та-

ва на за цык лі лі ся на не каль кіх 

па стаў шчы ках і не ма ем доў-

га тэр мі но вых аль тэр на тыў ных 

кры ніц сы ра ві ны. Наф та — не 

ма на поль ны та вар, і ах вот ных пра-

ца ваць з на мі да стат ко ва на ват у 

са мой Ра сіі. Па стаў шчы коў трэ ба 

зна хо дзіць, з імі трэ ба да маў ляц ца. 

І гэ та за да ча ну мар адзін, — аба-

зна чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — 

Асаб лі ва ў сён няш няй ня прос тай 

сі ту а цыі, якая скла ла ся ў све це, у 

тым лі ку з на шым парт нё рам-ма-

на па ліс там».

Прэ зі дэнт па ве да міў, што, па 

ін фар ма цыі са міх ра сі ян, па стаў кі 

наф ты ў Кі тай у іх ска ра ці лі ся на 

тра ці ну. «Гэ та не толь кі ў Кі тай. 

Наф та сён ня ім гнен на тан нее, — 

да даў ён. — І ў ця пе раш няй сітуа-

цыі гэ та іг рае нам на ка рысць і 

пад штур хоў вае нас на тое, каб мы 

маг лі да мо віц ца з па стаў шчы ка мі, 

і не толь кі ў Ра сіі, але і з аль тэр на-

тыў ны мі».

Пры гэ тым, як пад крэс ліў Аляк-

сандр Лу ка шэн ка, мы не ста вім 

пы тан не так, што не бу дзем куп-

ляць ра сій скую наф ту.

«Бу дзем, коль кі б яна ні каш та-

ва ла. Бо гэ тая наф та і яе зда бы-

ча, транс пар ці роў ка ства ра ла ся ў 

тым лі ку і ру ка мі бе ла ру саў — ты-

мі па ка лен ня мі, за які мі мы з ва-

мі прый шлі. І ла гіс ты ка тут са мая 

зруч ная. Але, вя до ма, мы не бу-

дзем поў заць на ка ле нях 31 снеж-

ня ўвесь час, вы моль ва ю чы гэ тую 

наф ту».

Ка лі знік не ма на па лізм, ляг чэй 

бу дзе да маў ляц ца і па цэ нах, слуш-

на за ўва жыў Аляк сандр Лукашэнка. 

Ён па пра сіў да ла жыць, якія вы ні кі 

ўжо да сяг ну тыя на гэ тым кі рун ку і 

якія ўрад ба чыць перс пек ты вы.

Па бу да ваць 
доб рую ла гіс ты ку

Дру гое пы тан не — ла гіс ты ка па-

ста вак. Яго трэ ба рас пра цоў ваць 

не менш ін тэн сіў на, чым пер шае, 

ука заў Прэ зі дэнт.

І ад ны мі толь кі да га во ра мі на 

транс пар ці роў ку наф ты яго не 

вы ра шыць, лі чыць Аляк сандр 

Лукашэн ка: не аб ход ны комп лекс-

ныя і сіс тэм ныя інф ра струк тур ныя 

ра шэн ні, трэ ба пра ду маць маг чы-

масць рэа лі за цыі су мес ных пра-

ек таў з за меж ны мі кам па ні я мі — 

улас ні ка мі сы ра ві ны.

«На стаў час кан чат ко ва пры-

няць той факт, што ў энер ге тыч ных 

пы тан нях трэ ба раз ліч ваць толь кі 

на ся бе, а ў кры тыч ны мо мант на-

ват най блі жэй шы парт нёр бу дзе 

кі ра вац ца толь кі ло гі кай улас ных 

ін та рэ саў», — кан ста та ваў лі дар 

кра і ны.

Прэ зі дэнт на га даў, што ў Бе ла-

ру сі два буй ныя, пра су ну тыя і ня-

дрэн ныя прад пры ем ствы па пе ра-

пра цоў цы наф ты ў На ва по лац ку і 

Ма зы ры, пэў ны этап ма дэр ні за цыі 

якіх за вяр ша ец ца сё ле та.

З улі кам іх раз мя шчэн ня кі раў-

нік дзяр жа вы пра па на ваў ды вер-

сі фі ка цыю па ста вак і маг чы мыя 

марш ру ты. На паў днё вым кі рун-

ку — праз Укра і ну па наф та пра-

вод зе Адэ са—Бро ды. Што да ты-

чыц ца поў на чы, мож на пра ца ваць 

з Эс то ні яй, Лат ві яй і Літ вой і пра-

да ваць наф та пра дук ты паў ноч ным 

су се дзям.

«Рын кі ёсць — доб рыя, бліз-

кія. Але па трэб на ла гіс ты ка. 

За апош нія ме ся цы мы мно гае 

пра пра ца ва лі па па стаў ках наф-

ты, — па ве да міў кі раў нік дзяр-

жа вы. — Я ўжо ка заў, што ка ля 

40—50 пра цэн таў наф ты мы 

па-ра ней ша му бу дзем куп ляць 

у Ра сіі (ка лі Ра сія за хо ча), ка лі 

кан чат ко ва ды вер сі фі ку ем ся. А па 

30 пра цэн таў мы мо жам куп ляць 

з парт оў Бал ты кі і з Адэ сы. Гэ та 

бу дзе тры кры ні цы. Мы цал кам па 

па стаў ках наф ты мо жам ды вер-

сі фі ка вац ца».

Праб ле ма па бу до вы тру ба пра-

во да з бал тый скіх парт оў так са ма 

вы ра шаль ная, пе ра ка на ны Прэ зі-

дэнт. «Вель мі сур' ёз ныя бы лі зая-

вы, на ме ры з бо ку Злу ча ных Шта-

таў Аме ры кі, з дзярж сак ра та ром я 

на гэ ту тэ му га ва рыў — да па маг чы 

нам з інф ра струк ту рай і па стаў кай 

наф ты, — на га даў кі раў нік дзяр жа-

вы. — Пам пеа сам пра па на ваў па 

кан ку рэнт ных цэ нах (вы чу лі) гэ ту 

наф ту. І вы ба чы лі, на Мюн хен скай 

кан фе рэн цыі бы ла за ява — яны 

вы дзе лі лі міль ярд до ла раў для 

па бу до вы аб' ек таў ла гіс ты кі, гэ-

та зна чыць для па стаў кі наф ты. 

У тым лі ку мы мо жам раз ліч ваць, 

што атры ма ем ад іх зу сім тан ныя 

крэ ды ты на па бу до ву той жа тру бы 

з Бал ты кі».

Паў та ра — два га ды — аба зна-

чыў Прэ зі дэнт тэр мін для ўра да на 

па бу до ву пе ра мы чак у тру ба пра-

вод зе, каб цал кам за каль ца ваць 

па стаў кі з паўд нё ва г а і паў ноч на га 

за во даў. Ён на зваў пры клад ную су-

му, якую кра і на са ма стой на змо жа 

знай сці на гэ та, — 100—120 мільё-

наў до ла раў.

«Трэ ба прос та ва ру шыц ца!» — 

ак цэн та ваў кі раў нік дзяр жа вы.

Па вод ле ін фар ма цыі прэм' ер-

мі ніст ра Сяр гея Ру ма са, з кан ца 

снеж ня мі ну ла га го да бе ла рус кія 

наф та пе ра пра цоў чыя за во ды вы-

му ша ны пра ца ваць ва ўмо вах зні-

жа най за груз кі вы твор чых ма гут-

нас цяў. «Аб' ём пе ра пра цоў кі наф-

ты ў сту дзе ні—лю тым 2020 года 

склаў 1 міль ён 850 ты сяч тон 

наф ты («Наф тан» — 892 ты ся чы 

тон, Ма зыр скі НПЗ — 962 ты ся чы 

тон). Дзя ку ю чы па стаў кам наф ты 

кам па ні я мі Гу цэ ры е ва і рэ зер ву, 

які ёсць у краіне, а так са ма па-

стаў кам аль тэр на тыў най наф ты 

за бяс пе ча на бес пе ра пын ная ра-

бо та НПЗ», — ад зна чыў кі раў нік 

ура да.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА.

Нафтаправод «Адэса—Броды» таксама плануецца задзейнічаць 
у транзіце нафты ў Беларусь.

«На стаў час кан чат ко ва пры няць 
той факт, што ў энер ге тыч ных пы тан нях 

трэ ба раз ліч ваць толь кі на ся бе»

 У тэ му
Вы ні кі на ра ды жур на ліс там пра ка мен та ваў 

стар шы ня кан цэр на «Бел наф та хім» Анд рэй 

РЫ БА КОЎ.

«Асноў ная за да ча, якую аба зна чыў кі раў нік дзяр-

жа вы, — пра цяг яшчэ боль шы мі тэм па мі ра бо ты па 

па стаў цы наф ты з аль тэр на тыў ных кры ніц, — ска-

заў ён. — У нас больш тра ды цый на — вя лі кія па-

стаў шчы кі, і вы іх усе ве да е це. Ця пер па да ру чэн ні 

кі раў ні ка дзяр жа вы мы вя дзём ак тыў ную ра бо ту 

па пры цяг нен ні на пе ра пра цоў ку наф ты га тун ку 

«Юралс» на на шы пе ра пра цоў чыя за во ды ме на ві-

та не вя лі кіх ра сій скіх кам па ній па зда бы чы. Ужо ў 

са ка ві ку ацэнь ва ем пер шыя па стаў кі. Да лей бу дзем 

па шы раць су пра цоў ніц тва. Гэ та так са ма ство рыць 

доб рае кан ку рэнт нае ася род дзе як на рын ках Бе ла-

ру сі, так і на рын ку Ра сій скай Фе дэ ра цыі».

Што да ты чыц ца вя лі кіх ра сій скіх кам па ній, то 

су пра цоў ніц тва іх з Бе ла рус сю не за кры тае, удак-

лад ніў Анд рэй Ры ба коў.

«Па куль ня ма тых да моў ле нас цяў, на якія мы 

раз ліч ва ем. Па ра лель на і ак тыў на вя дзём ра бо ту па 

ін шых кі рун ках, — рас тлу ма чыў ён. — Як па са мым 

шы ро кім ра сій скім век та ры, так і па знеш нім пе ры-

мет ры па па стаў ках ін шых га тун каў наф ты».

На пя рэ дад ні Анд рэй Ры ба коў па вы ні ках су стрэ-

чы прэм' ер-мі ніст ра Бе ла ру сі Сяр гея Ру ма са з прэ-

зі дэн там дзяр жаў най наф та вай кам па ніі Азер бай-

джа на Socar па ве дам ляў, што тая мо жа па ста віць у 

Бе ла русь у 2020 го дзе да міль ё на тон наф ты, да лей 

аб' ёмы бу дуць на рошч вац ца.

На клю ча вым 
участ ку

Но вым ві цэ-прэм' е рам Бе ла ру сі 
стаў Юрый На за раў

Наф та хі міч ны комп лекс краі ны з уча-

раш ня га дня — у зо не ад каз нас ці Юрыя 

На за ра ва, які да гэ туль уз на чаль ваў 

кан цэрн «Бел лес па пе ра прам».

«Кі ру нак клю ча вы. Для кра і ны ён сён-

ня най важ ней шы — не сель ская гас па-

дар ка, не са цы яль ная сфе ра, на ват не эка-

на міч ныя пы тан ні і пла на ван не, а ме на ві та 

тая сфе ра, якой вам да вя дзец ца зай мац ца. 

Та му я бы пра сіў вас, каб вы ўклю чы лі ся ў 

гэ тую пра цу і за бяс пе чы лі гэ ты ўчас так», — 

звяр нуў ся да но ва га ві цэ-прэм' е ра кі раў нік 

дзяр жа вы. На зна чэн не, якое ста ла цал кам 

не ча ка ным, апя рэ дзі ла на ра ду ў Прэ зі дэн та 

па наф та пе ра пра цоў чым комп лек се.

Згод на з Ука зам Прэ зі дэн та, Ігар Ля шэн-

ка вы зва ле ны ад па са ды на мес ні ка прэм'-

ер-мі ніст ра ў су вя зі з пе ра хо дам на ін шую 

па са ду.

Вар ва ра МА РО ЗА ВА.


